Технологическая карта.  Музыка. 
Тема:  «Преобразующее воздействие музыкального искусства на чувства и мысли человека, на жизнь в целом».

Класс: 6.

УМК – Вентана-Граф. Авторы В.О. Усачёва, Л. В. Школяр.

Работу выполнила: Ткаченко Галина Ивановна -  учитель музыки, МБОУ  «СОШ  № 7» г. Выборга Ленинградской области.                                                                                                                                         

Категория – высшая.                          

· Тип урока: Комбинированный урок
Цель - формирование умений выразительного исполнения песен; умений анализировать музыкальное произведение, формулировать проблемные вопросы, определять силу воздействия музыкального произведения.

1.По ведущей дидактической цели – наглядный (иллюстрация, демонстрация, презентация);

2.По способу организации  - комбинированный

3.По ведущему методу обучения – развивающий

Методы обучения:

1.Основной – частично - поисковый 

2. Дополнительные: Метод художественного, нравственно-эстетического познания музыки; метод эмоциональной драматургии.

Средства обучения: наглядно-слуховые

Техническое оснащение: компьютер, диапроектор, интерактивная доска.

Музыкальные инструменты: фортепиано. 

	Этап урока
	Методы обучения
	Содержание деятельности
	Формируемые УУД
	Методы оценки/
самооценки

	
	
	учителя
	ученика
	
	

	Организационный момент
	Метод эмоциональной драматургии 
	Организует вход на урок.

Задает вопрос о степени воздействия песни-марша на состояние души, на настроение. 


	Входят под «Марш весёлых ребят» И. Дунаевского; прислушиваются, рассаживаются.

Объясняют причины бодрого, приподнятого настроения.
	Предметные:

эмоциональное восприятие музыки и способность выражать своё отношение к ней.
	Наблюдение учителя.

Критерий:

Отмечено влияние музыки на настроение 

	Актуализация внимания к теме

(актуализация опорных ЗУН)
	Метод художественного контекста.
	Учитель предлагает сформулировать тему урока, рассмотрев картинки:
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и  спрогнозировать результаты через предложенные виды деятельности: слушать; определять; анализировать; выявлять…

 Цель урока обсуждается и формируется в диалоге с учениками.


	Дети высказывают свои предположения, зачем может быть нужно то, что изучается на уроке.

Ответы:

 «Главная идея - «Музыка может изменить настроение человека, душевное состояние».

При анализе произведения, появляется возможность выявлять способы художественного выражения.

Формулируют проблему. Выдвигают гипотезу. Находят пути реализации проблемы.
	Регулятивные:

Формулировка темы урока, общей цели и способы достижения цели. Прогнозирование результата.
	Похвала

Критерий:

цель урока определена и сформирована в диалоге. 



	Создание условий для реализации целей

(Формирование новых ЗУН)
	Частично-поисковый метод


	Учитель создаёт условия для размышления о сложности духовного мира человека на примере звучания 

1 части сонаты №17 Л. В. Бетховена. Рассказывает о том, в какой сложный период жизни было создано произведение. Соната для фортепиано d-moll ор.31 №2 (№17) – была окончена в 1802 году, переломном в жизни композитора. Это время было связано с тяжелыми душевными переживаниями из-за прогрессирующей болезни слуха.

Учащимся предлагается продумать вопросы в работе с нотным текстом

 1 части сонаты №17 из учебника; 

размышлять над словами Л. Бетховена (стр. учебника 62). 

Учитель выясняет, как отразилась смена душевных переживаний, выраженных в сонате, на настроении слушателей?

Почему мы обращаемся к музыке Л. Бетховена, творившего в эпоху классицизма (в период 1750 г. - 1820 г.)

Бетховен «последний классик и первый романтик». Как это отразилось в сонате №17?

Подводит к пониманию влияния времени на творчество композиторов.


	Работа в группах.

Учащиеся исследуют нотную запись 1 части сонаты. Отмечают обозначенную частую смену темпов: largo, allegro, adagio, largo, allegro. Размышляют над вопросами, которые, могут быть сформулированы  примерно так: какое душевное состояние отражает частая смена темпов? 

Находят связь между словами композитора: «Вы спросите меня, откуда я беру свои идеи?...Я улавливаю их на лоне природы…» и особенностями звучания сонаты.

Ученики ищут понятие «классицизм» и романтизм в словарях. Находят связь между душевным состоянием композитора и интонационными особенностями в сонате №17.

Делают выводы: музыка Бетховена полна человеческих переживаний; как образец для поколений, несёт в себе вечные истины: борьбы добра и зла, света и тьмы, покоя и тревог.
	Личностные:

выражение своих мыслей, аргументация своих мнений

Умение находить связи между душевным состоянием человека и его самовыражением в музыке. 


	Устный опрос

Критерий:

Высказано собственное суждение о степени воздействия произведения.

Сделаны выводы о художественной ценности произведения, созданного давно, но актуального во все времена. Название «классицизм» по происхождению связывают со словом из латинского языка – classicus, что означает – «образцовый»

	Развитие (способов умственной деятельности, умения слушать музыку, извлекать певческие звуки на дыхании).
	Метод выявления эмоционально-смыслового содержания песни 
	Учитель предлагает вспомнить, какой жанр наиболее доступный для восприятия и исполнения? 

Учитель задаёт вопросы о способах передачи в песне замысла композитора; предлагает поразмышлять над нюансами в песне А. Новикова, Л. Ошанина «Дороги»

Организует работу над выразительным исполнением песни «Дороги» А. Новикова, Л. Ошанина.

Подводит к пониманию развития песни.


	Ученики называют самый доступный для восприятия жанр – песня. 

Ученики перечисляют способы выразительности: динамические оттенки, смену темпов, достижение кульминационной точки, проникновенность…

Добиваются чистоты мелодии в песне «Дороги» А. Новикова; обращают внимание на темп и динамические оттенки.

Отвечают на вопрос о степени воздействия песни на душу человека, о значимости событий, переданных в тексте.
	Коммуникативные 

Смогут выразительно исполнять разученную песню, учитывая авторский замысел и собственное отношение к образам в песне. 
	Наблюдение учителя

Критерии:

Дано пояснение воздействия, влияния разученной песни на сердце человека. Названы способы выразительного исполнения песни.

	Рефлексия 


	Метод художественного, нравственно-эстетического познания музыки
	Итоговые вопросы

Учитель обращает внимание детей на то, что Соната Л. Бетховена и песня «Дороги А. Новикова написаны в разные исторические периоды, в разные эпохи. Бетховен творил в эпоху классицизма. А песня «Дороги» создана в советский период.  В песнях советского периода было много воспоминаний о ВОВ, много надежд, оптимизма.

Предлагает найти связь между различными по жанру произведениями. Предлагает подумать об основном предназначении музыкального искусства. 
	Ученики должны прийти к выводу, что соната Л. Бетховена и песня «Дороги» передают жизнь: мысли, чувства душевные переживания человека. И вместе с авторами переживают и слушатели. 

Находят ответы на вопросы: что помогает человеку преодолеть жизненные трудности и невзгоды? 

Находят связь между высокими образцами музыки,  различных жанров.


	Предметные

Формируется представление о роли музыки в передаче жизненных событий, человеческих чувств и эмоций.
	Взаимо-

контроль 

Учащиеся соотносят цель и результаты своей учебной деятельности и фиксируют степень их соответствия;



	Домашнее задание
	Метод художественного контекста.
	Оформите презентацию «Венские классики».
	Уточняют условия выполнения домашнего задания.
	Личностные: развитие и углубление потребностей и мотивов учебно-познавательной деятельности
	


